

## СТАНОВИЩЕ

Относно: Конкурс за заемане на академична длъжност "професор" във Висше Военноморско училище "Н. Й. Вапцаров" Варна по професионално направление 3.7. Администрация и управление, научна специалност "Икономика и управление" обявен в ДВ бр. 6 /23.01.2015 г., Решение на ФС при факултет "Навигационен" протокол №100 от 24.02.2015 г., Заповед на началника на ВВМУ "Н.Й. Вапцаров" РД - 55-05.03.2015 г.

**Член на научното жури:** проф. д-р Димитър Христов Тенчев, Химикотехнологичен и металургичен университет София, кат. "Икономика и стопанско управление"

**Основание** Решение на ФС при факултет "Навигационен" протокол №100 от 24.02.2015 г., Заповед на началника на ВВМУ "Н.Й. Вапцаров" РД - 55-05.03.2015 г.

**Участници в конкурса:** За участие в конкурса са подадени документи единствено от **Доц. д-р Светлана Димитракиева**, при факултет "Навигационен", Висше Военноморско училище "Н. Й. Вапцаров" - Варна

**Автор на становището:** проф. д-р Димитър Христов Тенчев, ХТМУ София

### Информация за участника в конкурса

Светлана Димитракиева е придобила своето образование **ОКС Магистър** в специалност "Машинни технологии" в Технически университет -Варна през 1986 г.

Развитието ѝ в научната кариера започва с придобиването на **ОНС Доктор** в научно направление "Икономика и управление" през юни 1995 г.

Професионалното развитие на кандидатката започва от 1987 г. като асистент, ст. асистент и гл.асистент. През 1997 г. е избрана за **Доцент** в Технически университет - Варна. От 2009 г. заема академичната длъжност **Доцент** във Висше Военноморско училище "Н. Й. Вапцаров" - Варна.

### 1. Обща характеристика на научно-изследователската и научно приложната дейност

За участие в конкурса за академичната длъжност Професор, Светлана Димитракиева е представила необходимия, според критериите на Висше Военноморско училище "Н. Й. Вапцаров" - Варна, вид и брой публикации. Съществува ясна диференциация между представените научни материали по отношение на ОНС Доктор, конкурса за академичната длъжност Доцент и текущия конкурс за Професор. За последния са презентирани 1 монография, 20 научни статии в реномирани научни издания, 44 научни доклади на значими научни форуми, както и разработените 6 учебника. Независимо от разграничаването на разработките за различните цели на кариерното развитие на кандидатката, в тях съществува адекватна приемственост и последователност в посоката на нейните творчески и научни изследвания.

Напълно самостоятелни разработки на кандидатката са 21 бр., в съавторство са 50, от които в 25 тя е на първо място, а в останалите на второ. Всички съвместни публикации са придружени от декларации, удостоверяващи равностойното ѝ участие в тяхната разработка.

## **2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност.**

Светлана Димитракиева притежава солидна педагогическа подготовка, дълга практика и развива сериозна дейност. Доказателство за това са завършените обучения по Педагогика, допълнителните курсове за повишаване на квалификацията, езиковата подготовка, както и аудиторната заетост и натовареност, представени в Справка 9 и дългогодишният преподавателски стаж в сферата на висшето образование в различни университети в ОКС Бакалавър и ОКС Магистър. Под нейно ръководство е защитил един докторант, двама са отчислени с право на защита, а към момента се обучава още един.

За поддържане на високо качество на учебната дейност и осигуряване на учебния процес в учебните дисциплини, в които доцент Светлана Димитракиева реализира своето преподавателско амплуа са разработени 6 учебника. Със своето съдържание и контекст те адекватно подпомагат и подобряват трансфера на знание към студентите, което отново потвърждава високото качество и преподавателската ангажираност на кандидатката.

Солидната ѝ преподавателска подготовка и познание са оценени от редица висши учебни заведения в страната и чужбина, в които тя взема участие като лектор и преподавател - Справка 13.

## **3. Основни научни и научно-приложни приноси.**

Очевидно е дълбокото познаване на проблемите, обект на научните и изследователските дейности на кандидатката. Представените трудове са най-общо в областта на икономиката и управлението, като съществените научни приноси, особено в последните публикации са по посока на брандинга, една колкото и коментирана, толкова и неизследвана територия, криеща огромен потенциал за реално повишаване на конкурентоспособността на организациите. В този контекст, обектите около които са реализирани изследванията и разработени методики, модели и прочее са в различни сектори на икономиката - банки, индустрия, услуги и прочее.

С най-висока научна тежест е представената монография, в която е синтезиран и систематизиран многопластовия характер на брандинга, като един от ключовите фактори в постигането на висока конкурентоспособност на организациите, което в пълна степен отговаря на представената от кандидатката справка за приносите, а именно **Научни и научно приложни приноси**.

Напълно приемам за адекватна направената категоризация на научната продукция на Светлана Димитракиева в диференцираните типове приноси, представени в Справка 7.

Друг сериозен аспект на научно-изследователската дейност на кандидатката е нейната работа като член на екип и/или ръководител на 4 международни и 9 национални научно-изследователски проекти. Симбиозата между науката и практическата насоченост на изследователските проекти дава допълнителен положителен ракурс в образа на Светлана Димитракиева като последователен научен работник с устойчиви и задълбочаващи се интереси и изследвания, полезни за общественото развитие.

Доцент Светлана Димитракиева е ценен и признат учен в научните среди в България и чужбина. Нейните разработки са обект на обективно и системно

запознаване от колегите от гилдията в контекста на тяхната научно-изследователска дейност. Доказателство за това са посочените 29 бр. цитирания в научните публикации от научните среди в страната и чужбина в авторитетни български и международни издания и вероятно още много неизвестни, предвид по-късната поява на изискването за посочване на забелязани цитирания.

#### **4. Значимост на приносите за науката и практиката**

Очевидна е висока значимост на приносите, които имат научните изследвания и разработените публикации на кандидатката. Те подпомагат и обогатяват както развитието на теорията в научно-изследователския аспект, така и практико приложната сфера в бизнеса-дейността на организациите. Подкрепям това свое мнение с предоставените референции и отзиви от фирми и институции относно ползотворното влияние на осъществяваната от Светлана Димитракиева дейност в ролята ѝ на консултант.

Количествените и наукометрични изисквания на ВВМУ "Н.Й. Вапцаров", които са във връзка със заемането на академичната длъжност професор са покрити както като брой, така и с необходимата научна стойност.

Обществената и професионална компетентност на кандидатката са признати и тя заслужено е член на редица институции и професионални сдружения - Асоциация на преподавателите по икономика и управление в индустрията, Българска асоциация по маркетинг, Съюз на учените в Санкт Петербург, Международен редакционен съвет на списание "Индустриален мениджмънт", член на редакционната колегия на списание „Bulletin of Perm national research polytechnic university-Social and economic sciences" и др.

Тези и други фактори демонстрират висока разпознаваемост на научните и обществени дейности на доцент Светлана Димитракиева и признание за нейните лични и научно-изследователски постижения, и израствайки в академичната йерархия, придобивайки длъжността професор, в значителна степен би повишило престижа и авторитета на висшето училище, чиито представител е.

#### **5. Критични бележки и препоръки.**

Представените научни, научно-изследователски и научно-приложни разработки са напълно адекватни за процеса на промотиране на кандидатката в следващото административно ниво. Прави впечатление широкообхватния кръг от интереси и проучвания, които са били обект на нейните изследвания и разработки до момента и в този смисъл препоръчвам в следващите си научни изследвания тя да се фокусира върху най-актуалните предизвикателства пред бизнеса и обществото, такива като влиянието на трудната идентификация на настъпващите промени в следствие на високата хаотичност на световната и местна икономика и мястото на брандинга за намаляване на негативното влияние върху различните бизнеси.

Изискванията в различните висши училища за заемането на определена административна длъжност са различни, но би било по-прегледно, ако кандидатката бе представила списък с ръководените и защитили под нейно научно ръководство дипломанти от ОКС "Бакалавър" и "Магистър", който би дал още положителни мотиви при формирането на мнение относно критерия "Педагогическа подготовка и дейност".

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение искам да дам своята положителна оценка за количествените и качествени характеристики на представените за целите на конкурса за професор научни трудове. На лице са необходимите и адекватно дефинирани научно-приложни и приложни приноси. Кандидатката е призната в научните среди със своята последователност и задълбоченост в научната си дейност.

Въз основа на представените научни трудове, високата им значимост, съдържащите се в тях научно-приложни и приложни приноси намирам за основателно **ДА** предлага кандидатът доцент Светлана Димитракиева да бъде избрана и да заеме академичната длъжност "професор" в катедра "Социални, стопански и правни науки" при факултет "Навигационен" при ВВМУ "Н.Й. Вапцаров" - Варна, по професионално направление 3.7. Администрация и управление, научна специалност "Икономика и управление".

Член на журито:.....

(проф. д-р Димитър Тенчев)

02.04.2015 г.

София